VERIFICA DELLE CONOSCENZE

W Quale trai seguenti arcipelaghi africani si trova nell’Oceano
Indiano?

[A] Larcipelago di Capo Verde.

L'arcipelago delle Azzorre.

L'arcipelago delle Comore
[D] Larcipelago di Madeira.

IEA Qual & il piii vasto lago africano?
[A] Illago Vittoria. Il lago Tanganica.
Il lago Malawi. [D] Il lago Turkana.

[EJ Quale dei seguenti problemi non riguarda la societa africa-
na?

[A] Analfabetismo femminile.

Mortalita infantile.

Diffusione delle malattie legate alla sovralimentazione.

[D] Difficolta di approwvigionamento dell’acqua potabile.

I In quale ambiente naturale si possono incontrare le palme
da datteri?

[A] Nelle oasi del deserto.

Nella foresta tropicale.

Nella savana.

[D] Nelleisole dell’Oceano Indiano.

IEl Quali fattori hanno permesso ai paesi nordafricani di rag-
giungere un maggiore sviluppo economico rispetto agli altri
stati africani?

[A] Gli aiuti dell’'Unione Africana.

Lo sviluppo di un‘agricoltura molto produttiva.

La fine dell’apartheid.

[D] La disponibilita di petrolio e gas naturale.

A Come é stato denominato il grande acquedotto che in Libia
porta sulla costa l'acqua estratta da pozzi nel deserto?

[A] Nilo 2. La nuova Valle.
Il grande fiume artificiale. [D] Al-Salam.

[ Quale dei seguenti stati non fa parte della regione del
Sahel?

[A] Nigeria. Mali.

Burkina Faso. [D] Ciad.

[EX Di quale tra le seguenti risorse minerarie non & ricco il sot-
tosuolo del Sudan?

[A] Petrolio. Ferro.

Oro. [D] Uranio.

[EX In quale regione del Sudan & in corso dal 2003 un sanguino-
so conflitto tra popolazioni nomadi e popolazioni stanziali?

[A] Nel Sahel. Nel Darfur.

Nella Nubia. [D] Nel Maghreb.

ET Quale tra gli stati dell’Africa occidentale & il maggior pro-
duttore mondiale di cacao?

[A] La Nigeria.

Il Camerun.

Il Ghana.
[D] La Costa d’Avorio.

X1 Quanti milioni di abitanti ha la Nigeria?
[A] Circa 160 milioni. Circa 180 milioni.
[C€] Circa 170 milioni. [D] Circa 190 milioni.

EH¥1 Quale percentuale di occupati assorbe l'agricoltura in Nige-
ria?

[A] Circail 7%.

Circa il 50%.

Circa il 30%.
[D] Circail 70%.

EE] Quale tra gli stati dell’Africa orientale fa registrare il reddi-
to nazionale lordo pro capite piii elevato?

[A] L’Eritrea. L'Etiopia.
[€] Gibuti. [D] La Somalia.

E™A Come si chiama la vasta depressione desertica tra Etiopia,
Eritrea e Gibuti?

[A] Ogaden.

Acrocoro.

EH Qual & la montagna piii elevata dell’Africa?
[A] Il Monte Kenya. Il Kilimangiaro.
IL Ruwenzori. [D] Il Mobutu.

EA Qual é il principale combustibile utilizzato per produrre
energiain Congo?

Rift Valley.
[D] Dancalia.

[A] Il legno. Il petrolio.
L'uranio. [D] Ilgas.
E% Chi sono i boeri?

[A] Isudafricani bianchi.

I discendenti dei coloni olandesi che popolarono il Sudafrica nel
XVII secolo.

I discendenti dei coloni inglesi stabilitisi in Sudafrica alla fine del
XVIII secolo.

[D] La principale etnia nera del Sudafrica.

EX] Vero o falso
Scegli se le seguenti affermazioni sono vere o false e correggi quelle

che ritieni false.
[F]

1. All'Unione Africana aderiscono tutti gli stati africani.

2. Nella catena dell’Atlante vi sono vette che superano
i 4000 m.

v [¥]

3. L’Egitto, grazie a un agricoltura che fa largo uso di fertilizzanti,
& autosufficiente dal punto di vista alimentare. [F]

v] [¥]

4. La Nigeria il pilt popoloso stato africano.

5. Il sottosuolo dell’Africa orientale & ricco di risorse
intensamente sfruttate.

v] [¥]
v] [F]

6. Meta degli etiopi sono di religione cristiana copta.
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G ° Africa 2

COMPRENSIONE E COMUNICAZIONE EX] Per ogni stato africano nell’elenco, specifica da quale stato
subi il dominio coloniale, scegliendo tra quelli proposti
EX Collega i nomi della colonna centrale con la definizione cor- sotto.
retta (colonna di sinistra) e con l'area geografica di appar-
tenenza (colonna di destra). Congo Algeria
Fiume Tana Africa settentrionale Etiopia Sudafrica
Kenya Sahel Mauritania Gibuti
Lago Ciad Africa occidentale Sudan Egitto
Gambia Corno d'Africa
Monte Toubkal Africa equatoriale Portogallo — Francia — Spagna — Regno Unito — Italia — Germania -
Orange Africa meridionale Belgio

X Nella geografia umana ed economica si usano spesso degli «indici» (come U'Indice di sviluppo umano).

Come si calcolano questi indici? Svolgi l'esercizio seguente e lo capirai.

Per prima cosa completa la tabella, cercando i dati nel testo.

Stato Reddito nazionale Speranza di vita Mortalita Analfabetismo Analfabetismo
lordo pro capite ($) (anni) infantile maschile (%) femminile (%)

Egitto 1800 71 35 16 39

Sudan

Nigeria

Etiopia

Congo (Rep. Dem.)

Sudafrica

Utilizzando questi dati compila poi la tabella seguente, disponendo gli stati in modo tale
di ogni colonna figuri lo stato con il dato pit positivo (ad esempio la speranza di vita pil
o la percentuale di analfabeti pill bassa).

che al primo posto
alta

Posizione Reddito nazionale  Speranza di vita Mortalita Analfabetismo Analfabetismo Punti
lordo pro capite ($) (anni) infantile maschile femminile
1 Egitto Egitto 6
2 Egitto Egitto 5
3 Egitto 4
4 3
5 2
6 1

Adesso calcola il punteggio totalizzato da ogni stato, attribuendo per ogni colonna i punti riportati al fondo della riga in cui compare lo stato.

Il punteggio dell’Egitto & di 26 punti (5+6+6+5+4).
Compila quindi la classifica, riportando gli stati nella tabella seguente.

Posizione Stato Punteggio
1 Egitto 26
2
3
4
5
6

Tali indici forniscono per6 un quadro molto approssimativo. Ad esempio, il reddito nazionale, calcolato su base pro capite, non mostra la sua

distribuzione reale (e quindi il divario tra ricchi e poveri).
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